

陈秀岚：站在粟裕旁观看受降仪式

□ 任仁 郭玉梅 文/摄

“粟裕司令员站在人群中观看了受降仪式，我就站在他的身旁！”今年86岁的陈秀岚女士满头银发，精神矍铄，谈起高邮战役的相关情形，她仍然十分激动。那年她16岁，是新四军的一名文艺战士。

陈秀岚，1929年3月出生，4岁时随父母从上海迁居高邮营南（现临泽）。1944年参加新四军，在抗大式的高邮县中学学习了几个月后加入高邮县文工团，在群众中开展宣传活动。1945年12月参加高邮战役，主要任务是开展宣传鼓动工作，战后调至县文教局工作。1946年春文工团解散后，奉上级指示，她一边在文教局工作，一边学习财经知识，后任会计。1985年在邗江供电局离休。

“那一幕令我终生难忘！”

前不久，陈秀岚特地从扬州赶到高邮，在“抗日战争最后一役纪念馆”里接受央视大型纪录片《东方主战场》摄制组的现场采访。当陈秀岚看到馆内用油画和硅胶盐塑像再现受降仪式场景时，她显得十分激动，指着栩栩如生的塑像说：“就是这样的场景，站在中间的是韩念龙，对面毕恭毕敬的是岩崎大佐！”陈秀岚回忆说，受降仪式是在1945年12月26日凌晨举行的，尽管当天天气寒冷，但是日军缴械投降的好消息迅速传遍了高邮城，许多群众奔走相告，欢天喜地簇拥到公园大礼堂里来围观。

“那一幕令我终生难忘！”在受降仪式现场，年轻的陈秀岚看到日军驻高邮最高指挥官岩崎大佐首先解下别在腰间的指挥刀，规规矩矩地用双手放到韩念龙面前的桌子上，并向韩念龙等我军领导人行军礼，接着又将日本鬼子花名册以及日军枪械、武器登记册等交出来，然后深鞠一躬退下站立一旁。韩念龙稍微看了一下后，立即命令岩崎大佐派代表陪同我军人员到日军还未缴械的据点接受缴械投降。而粟裕司令

员一直站在人群中观看，受降仪式结束后，他才高高兴兴地离开。

“那一刻除了激动，还是激动！”整个受降仪式让陈秀岚心情久久不能平复。她告诉记者，尽管那时年龄尚小，但她印象最深的是我军优待俘虏的政策。据了解，在受降仪式现场，韩念龙向参加受降的日军军官宣告了三个条件：一是投降的日军官兵，各回原处待命，但为了安全，活动限于院内，不得外出。二是战死的日军官兵，可按日本国习俗，予以火化，骨灰收好以备带回本土。三是受伤的日军官兵，将由我方医务人员协同日军医务人员予以救治。“我军优待俘虏的政策名副其实，他们要吃什么我们就给什么，不打他们，也不折磨他们！”陈秀岚还告诉记者，我军对待日俘严格按照政策来，但是高邮的乡下民兵对日军俘虏就没那么“客气”了，为了解恨，他们翻墙头到专门关押日本鬼子的房子里，把他们的皮衣、皮靴全部扒下来，还将他们的军毯拿走。“他们之所以这么做，是因为受日本鬼子的迫害太深！”陈秀岚说。

“攻心战术还真有效！”

高邮城外围据点被我军扫清后，敌人仍凭借高大的城垣，负隅顽抗。为了减少伤亡，我军一面积极进行攻城准备，一面发动强大的政治攻势，进行攻心战。

我攻城部队展开了敌前喊话活动，在城外高房顶上悬挂劝降标语，用迫击炮把成捆的传单打进城去。陈秀岚印象最深的是我军发明的土飞机。“用厚厚的牛皮纸糊成瓦式大风筝，飘到高邮城的上空，风筝上绑着一包包传单。每包传单旁边点着线香，线香有长有短，烧断捆传单的绳子后，传单就一包一包地散落下去，像雪花飞舞般飘进高邮城的每一个角落。”陈秀岚说，我军还制作了许多大幅标语和打油诗，如今她还清楚地记得这几句：“天寒地冻破衣裳，你为谁人守城墙，不如跑出城门外，弃暗投明求解放！”

当时，由于日本鬼子的头目封锁了日本天皇宣布无条件投降的消息，小鬼子们还盲目地为天皇卖命。我军宣传人员和日本反战同盟及朝鲜战友用土喇叭向守城的日本士兵宣



告日本天皇已经宣布无条件投降的消息，还用留声机放思乡歌曲等，以涣散日伪军的军心，削弱他们的斗志，促使他们缴械投降。

“攻心战还真有效！”就在这几天后不久，陈秀岚与另外两名新四军战士在城外遇到了2个日本小鬼子，据说是出城修理铁丝网。“我们用枪指着他们，命令他们缴枪。他们一丁点也未作反抗就交枪投降了，我们就把他们送到专门管鬼子俘虏的房子里。”说起这段往事，陈秀岚十分自豪。

寻找抗战最后一役 ——高邮战役老兵系列报道(12)

责任编辑

郭兴荣

高邮市城管局下属事业单位2015年公开招聘协管员简章

一、报考条件

具有高邮市户籍；具备正常履行岗位职责的身体条件，年龄35周岁以下，身高1.70米以上；无刑事处罚或者涉嫌违法犯罪。

二、招聘岗位及条件

路面管理协管员17名，退役军人，高中及以上学历，专业不限，男性。

三、报名手续

报名时间：2015年9月6日—9月8日；
报名地点：高邮市城管局办公室（高邮市孟城南路10号南三楼）；
报名方式：现场报名；
报名时须提交以下资料：①近期本人1寸免冠正面彩照2张；②《报名登记表》；③身份证、毕业证书、退役证书、户口簿等原件并留存复印件。④经本人户口所在地派出所出具的“无刑事处罚或者涉嫌违法犯罪”证明。

聘用管理

聘用人员实行3个月试用期制度。试聘期满经考核合格，予以正式聘用，聘用后服务期不低于3年；考核不合格者，取消正式聘用资格。聘用待遇参照原岗位聘用人员规定执行。

详细信息参见高邮事业单位招聘网（http://www.shiyebian.net/）
联系电话 0514-84612299。

高邮市城市管理局
2015年8月31日

三洋河伏击战

三洋河伏击战的位置在高邮与宝应两县交界处的临泽镇和王营镇之间。

1944年1月29日，高邮独立团获悉，驻临泽镇的伪军二十八师一一团将调一个营于次日重占王营镇，于是决定在敌人调防途中予以伏击。当晚，高邮独立团第一、七两个连一部分预伏在三洋河附近，一部分控制王家营附近，准备夹击敌人。

30日上午，临泽镇伪军三百余人果然出动，沿途严密搜索，但未发觉我军。当伪军到达王家营附近开坝时，我在三洋河预伏部队仍然静伏不动，让其全部通过。等伪军进入我伏击圈后，高邮独立团团团长一声令下，王家营伏兵

突起。伪军见势不妙仓惶后退，我三洋河预伏部队予以阻击。伪军走投无路，抱头跳河，企图南窜，又遭我河南部队压阻。经过三个多小时的激烈战斗，三百多伪军大部被击毙或淹死，八十二人被我军生俘。三洋河伏击战还缴获敌人步枪三十二支，短枪四支，战马三匹及其他军用品。

1944年2月18日，《苏中报》第25期在第一版报道了此战胜利的消息。

周才善 整理

抗战烽火 历史记忆(6)

关于公开征集高邮市中西医结合医院院标(LOGO)启事

多年来，原高邮市第三人民医院（三垛中心卫生院）在社会各方面的关心支持下，持续健康发展。2006年创成扬州市首家乡镇二级综合性医院，2014年正式更名为“高邮市中西医结合医院”。为进一步发掘医院文化，加强医院精神文明建设，展示医院新面貌，增强医院的公众形象和视觉识别，经我院研究决定，现向全社会公开征集医院院标（LOGO）。

1、征集时间

2015年9月6日—10月16日

2、作品要求

(1)院标构图要清晰，能充分展示中西医结合医院特色，注重与国家重点中心镇少游文化的适度融合。
(2)充分体现我院救死扶伤、尊重生命、大医精诚的人文

理念和服务宗旨，重点突出“仁爱待人、精细从业、用心服务、用情呵护”的从医理念。

(3)具有形象、美观大方等视觉效果，色彩搭配协调、视觉冲击效果好，能树立起中西医品牌形象，艺术、感染力强、富有独创性。

(4)符合logo在各种场所的使用规律，便于翻印使用及转载操作使用，并注明标准色。

(5)Logo创意须附500字以内的文字说明。

(6)图像格式统一存储为JPG格式并提交源文件。

3、奖项设置

录用奖1名，奖金3000元；
优秀奖3名，奖金各1000元；

纪念奖20名，纪念品每人1份。

届时将邀请有关专家组成评审小组，对征集到的作品进行综合评定，并及时公布结果，为获奖者发放奖金和证书，欢迎踊跃参与。

可直接将作品发送到邮箱：42698963@qq.com，注明设计者个人简历和联系方式，注明“医院院标征集活动”字样，联系人：薛先生，电话：0514-84812014。

4、设计版权：所有获奖作品版权归我院所有。严禁抄袭，如获奖作品系抄袭者由其本人承担一切不良后果及法律责任。

5、本次活动最终解释权归高邮市中西医结合医院所有。

高邮市中西医结合医院
2015年9月1日